

北部战区海军某基地以构建“三个环境”为抓手密切官兵关系——

风雨同舟，战友亲如兄弟

■本报记者 王振江 高亮 王佳

战风斗浪同操一艘舰、齐心协力共建一个港、互信互助齐守一座岛……近年来，北部战区海军某基地通过构建“心情舒畅的工作环境、互相关心的生活环境、简单透明的人际环境”，密切官兵关系，凝聚强军兴军正能量。

早春三月，记者上战舰、访军港、登海岛，一路采访调研，探寻该基地以构建“三个环境”为抓手密切官兵关系的生动实践。

风雨同舟见证战友情深——
“骨干越是冲锋在前，战士越能迎难而上”

危急时刻，导弹班长、二级军士长马军带领全班抢修设备的一幕，在该基地某支队官兵中广为传为佳话。

那次海上导弹发射任务中，突遇狂风暴雨，舰体剧烈晃动。凌晨3时许，险情不期而至——监控台传出刺耳的故障报警声。

“应该是发射架传感系统发生故障。”排除舱内设备故障可能后，舰指挥所迅速作出判断。“舱面作业条件差，谁去处置？”

“我是导弹班长，年龄最大，最有经验，让我上！”面对危险，马军主动请缨。经过紧急研究，舰指挥所决定派马军和另一位老兵赵林林一同前出排除故障。

“脚底一打滑，就可能跌入波涛汹涌的大海！”受领任务后，他们一边拎着工具箱和备件往导弹发射架上艰难攀爬，一边互相提醒注意安全。突然，数道光柱刺破夜空。原来是几名战友主动登上甲板，用移动照明灯为他们照亮前进道路。

这一幕，让两人感动不已。凭借过硬的维修技能，他们很快找到了故障点。顺利排除后，马军一手抓紧赵林林的肩膀，一手向战友站立的方向打出代表胜利的手势，战友也为他们竖起大拇指。

“平时情同手足，战时生死相依。”该舰领导告诉记者，越是经过血与火考验的情谊，越弥足珍贵。他们将练兵备战作为培塑官兵关系的主阵地，尤其注重引导一线带兵人立身为旗，在关键时刻以身作则、敢于叫响“看我的”“跟我上”。

“百人同操一艘舰，每个人都是一颗螺丝钉，任何一个岗位、一名号手都可能成为决定任务成败的关键因素。”该支队领导告诉记者，任务期间，所有舰员工作吃住都集中在舰上，如果没有甘苦与共、生死与共的革命情谊，很难坚持下来。

为此，该支队大力弘扬官兵一致、上下齐心的优良作风，通过“双向讲评会”“舰员接待日”“舰员生日会”等活

动，帮助官兵打开心结、调节情绪，有效解决影响官兵关系的矛盾问题，凝聚向战而行、迎难而上的同心合力。

“骨干越是冲锋在前，战士越能迎难而上。”马军告诉记者，近年来，支队官兵在一次次实战实训中结下了深厚情谊，生动诠释了什么叫“战友亲如兄弟”。

温暖军港释放关爱磁场——

“官兵越是心情舒畅，越能拧成一股绳”

清晨，渤海湾畔，又一艘战舰从码头起航，舰上官兵与码头上负责保障的战友挥手告别。

该基地军港管理保障队一级上士陈冲冲送走远航的战友，开始为新入港战舰补给淡水，查验设备运行情况。“虽然不在任务一线，但我们齐心协力建好共同家园，也是为备战打仗蓄能加力。”陈冲冲自豪地说。

“官兵越是心情舒畅，越能拧成一股绳。”该基地领导告诉记者，军港不仅为军舰提供后勤补给，也能释放密切官兵关系的“情感磁场”。

作为医务工作者兼心理咨询师，舰艇岸勤部医院干部崔英丹从军20多年，对军港是“水兵之家”的感触深有体会：“官兵每次远航归来，我们都会及时为他们提供健康体检、心理咨询、救治技能培训等服务，让任务官兵感受到家一般的温暖与关爱。”

前不久，一名战士因即将执行首次远航任务，精神紧张导致失眠。了解情况后，崔英丹为他制订了疏导方案，帮助他卸下心理包袱。出航期间，这名战士不仅出色完成了任务，还积极融入水兵集体，与战友结下了深厚感情。

水兵俱乐部、餐吧、超市……置身

港区，记者看到，衣食住行等生活设施一应俱全。

“军港温暖如家，官兵关系融洽，大家对工作生活环境的满意度也显著提高。”该基地领导介绍，近年来，他们通过构建“三个环境”，让军港成为增进官兵感情、密切内部关系的重要场所。

在不断改善港区生活设施、提高服务质量的同时，他们打出一套“因地制宜、惠兵利兵”组合拳：登上舰所需官兵，着力解决急难愁盼问题；针对官兵执行任务强度大等实际，制订暖心惠兵保障清单……

“环境好了，问题解决了，心气儿就顺了，官兵关系更密切了。”该基地某支队声纳班班长、二级上士张皓说。

沧海小岛搭建成长舞台——

“给予信任和支持，每个人都能绽放光芒”

黄海深处，坐落着一座小岛，素有“黄海第一哨”之称。采访中，记者乘船前往该岛，探访了驻守在此的该基地某部。

与记者同行的下士张轩刚参加完上级组织的业务培训，准备返岛。“今天风平浪静，船也快。”张轩告诉记者，平时隔天才有一趟地方的补给船靠岛，官兵上下岛不太方便。

“每名海军官兵，都向往随舰远航、逐梦深蓝。但上岛之初，面对沧海孤哨，这里艰苦的条件一度让我产生了很大的心理落差。”张轩坦言。

“‘90后’‘00后’是岛上官兵的主体，他们见多识广、自我意识强，如何与他们打成一片，是带兵育人的重要课题。”该部一名带兵人说，只有真正走入年轻战士内心，增进彼此的信任和认同，才能全方位掌握他们的思想动态，

不断密切内部关系。

近年来，每逢新兵下连，该部都会组织“革命军人环岛行”活动，带领新兵前往曾经的海防前哨、岸防阵地开展现场教学，激发大家爱岛守岛的使命感责任感；常态开展“我的班长我了解、我的战士我熟悉”谈心交心活动，班长骨干人手一册兵情日记，逐人了解思想状况和家庭情况；组织骨干与新兵结成帮扶对子，帮助他们早日融入集体……

沧海小岛搭建成长舞台。采访中，记者发现，为每名战士提供展示自我的舞台，与战士共同成长进步，是该部密切官兵关系的一条重要经验。

岛上没有游泳训练设施，官兵就自己动手建游泳池，开展训练。去年刚上岛的“00后”新兵杨浩然，在校期间参加过校游泳队，该部便安排他担任游泳教练。“部队没有因为我刚下连、资历浅而忽视我，把这么重要的任务交给我，我既感到光荣，又深知责任重大。”杨浩然说。

“年轻官兵学习能力强，我们要多用欣赏和发展的眼光看待他们。给予信任和支持，每个人都能绽放光芒。”该部领导告诉记者，他们根据技术水平、工作经验等，为官兵量身定制成长规划，按照时间表、路线图为大家强能补差，助力成长成才。

“想要留队，得有过硬本领。”该部卫生队一级上士赵恒说，军士选晋前，单位多次安排他参加业务培训，领导和战友也全力支持他提升专业技能。如今，赵恒已成长为业务骨干，多次带领年轻战士完成卫勤保障任务。

搭建成长舞台，营造良好成长环境，激发官兵建功军营热情。据了解，该部今年3月服役期满的战士，除一人退伍返校继续完成学业外，其余都提出了留队申请。近年来，该部服役期满的战士纷纷主动申请留队，部队有3人考学、1人提干、15人荣立三等功。

密切官兵关系 凝聚胜战力量

■黄 龙

短 评

习主席强调，要深入开展尊干爱兵、兵兵友爱活动，培养官兵甘苦与共、生死与共的革命情谊，巩固和发展团结、友爱、和谐、纯洁的内部关系。北部战区海军某基地所属3个单位的不同场景，生动反映了该基地以构建“三个环境”为抓手，大力

密切新时代官兵关系的有益实践和先进经验。

无论是打造心情舒畅的工作环境、构建互相关心的生活环境，还是倡导简单透明的人际环境，归根结底都是为了培养官兵甘苦与共、生死与共的革命情谊，巩固和发展团结、友爱、和谐、纯洁的内部关系。唯有如此，才能最大限度把官兵的智慧和力量凝聚到部队建设和备战打仗上来，持续为强军事业注入强大动力。

当前，新的时代特点、环境条件、官兵结构，给培塑官兵关系带来了一些新情况、新问题，但备战打仗主旋律不变，团结奋斗动力源不变，纯正交往支撑点不变。各级应认真研究新时代官兵关系出现的新情况，深刻剖析官兵关系面临的新问题，用创新的思路探索解决问题的新对策，用发展的眼光开拓尊干爱兵的新境界，在火热的练兵备战实践中展示同心奋进担使命的新风采，不断凝聚强大的胜战力量。



近日，海军某扫雷舰大队开展实战化训练。

娄俊俊摄

国防大学政治学院西安校区开设法律专业强训班 培养过硬军事法治人才

本报讯 冯争争报道：日前，全军法律专业强训班在国防大学政治学院西安校区开班。该校区军队司法工作系主任傅达林介绍，开设法律专业强训班旨在培塑学员战略思维、强化学员斗争精神，加快培养过硬军事法治人才。

笔者在该校区“习近平法治思想学习书苑”看到，教员采取图文结合的方式，引导学员开展习近平法治思想学习，帮助学员深刻体悟习近平法治思想的真理魅力和实践伟力。

作为全军法治人才培养的重要基地，该校区始终坚持用习近平法治思想铸魂育人。他们遴选精干力量成立习近平法治思想教研团队，坚持学科培育、理论研究、课堂教学、教材编写、条件建设一体推进；组织军内外知名专家学者召开座谈会，编写符合军事教育需求的专业教材，高标准建设“习近平法治思想学习书苑”；精心打造在线课程，探索创新以

特色教学场馆、特色信息资源、特色协作平台、特色教学方法为支撑的品牌化教学模式，构建军事特色鲜明的习近平法治思想教学体系。

“教学实践中，我们将习近平法治思想与习近平强军思想融会贯通，紧紧扭住‘德法兼修、姓军为战’人才培养目标，确立‘融思政性、法律性、军事性和时代性于一体’的课程教学思路。”该校区领导介绍，他们通过扎实推动“三进人”，帮助学员掌握习近平法治思想蕴含的世界观和方法论，着力锤炼学员运用法治手段的能力。

据介绍，除开设法律专业强训班外，该校区还在20多个班次中全面嵌入习近平法治思想专题教学。不少学员表示，通过习近平法治思想专题教学，大家开阔了视野，增长了知识，掌握了运用习近平法治思想指导实践、推动工作的“金钥匙”。

第73集团军某旅——

教员竞争上岗 课堂鲜活生动

■吴科儒 石芝鹏

提问导入、互动交流……近日，第73集团军某旅组织一堂以“学理论强思想，苦练精飞谋打赢”为主题的思想政治教育课。某连干部史剑恒的精彩授课，赢得官兵阵阵掌声。

能者登台，好课连台。该旅领导介绍，他们推行政治教员资格认证和等级评定制度，探索建立政治教员竞岗机制，政治教员队伍整体授课水平明显提升。

“思想政治教育是一个系统工程，必须树立大教育观。”该旅领导介绍，为建强政治教员队伍，他们在全旅推开政治教员资格认证和等级评定，发动官兵“人人都来当教员”，将理论功底扎实、综合能力突出的人才纳入政治教员队伍，为抓实抓活思想政治教育注入新鲜血液。

“完成资格认证和等级评定后，用好政治教员队伍是关键。”该旅一名机关干部介绍，他们将完成等级评定的官兵纳入政治教员人才库，利用党支部书记培训、理论夜校等平台为他们加钢淬火。

前不久，该旅某连官兵同时分散在3个点位开展训练。面对恶劣天气和繁重任务，个别战士出现思想波动。为此，三级军士长司华广围绕“正确看待苦与累，矢志练兵谋打赢”，结合自身身边事开展一堂教育授课，官兵听后深受鼓舞，全身心投入训练。

“互动式”授课、“启发式”教育……竞争上岗机制倒逼政治教员想方设法提高施教能力和授课质效，多样化教育模式也让官兵喜欢听、愿意学。近期，该旅多名政治教员携手创排情景剧，生动再现火热的练兵场景和感人事迹，台下官兵深受触动。

“政治教员竞争上岗，让课堂更加鲜活生动，思想教育服务备战打仗的作用发挥更加明显。”该旅某营教导员说。前不久，该旅在某陌生海域组织实战化训练，面对海况复杂、气象多变等不利因素，官兵心往一处想、劲往一处使，圆满完成训练任务。



日前，陆军某团组织驾驶训练。

尚路航摄

